

# 中国奇迹我见证

国际友人眼中的新中国七十年巨变

许多国际友人记录、亲历了新中国成立70年来的历史巨变。他们了解中国奇迹背后的必然逻辑和精神动力，也因此相信，未来世界将见证一个更加繁荣进步的中国，一个更多造福人类的中国。

“未来中国将不仅是全球的生产中心，也是创造力与创新的源泉。”诺贝尔经济学奖得主罗纳德·科斯曾如此洞见。如今，他的预言正被事实有力证明。

## 以民为本，蕴涵力量之源

潘维廉拿出一张25年前跟两个儿子在中国西部沙漠的合影说：“此行重走当年路，车子从公路穿过一片树林时，当地人告诉我，这就是当年沙漠的位置，我惊呆了。”沙漠变绿洲，山要绿起来，人要富起来，潘维廉盛赞中国的绿色发展理念。

1988年，潘维廉辞去美国证券公司职务，在厦大任教至今。1994年，他历时3个月，自驾4万公里，游历中国内陆沿海。今夏，他重走中国各省区市，被发生的巨变深深震撼。

“我现在在每个省、每个城镇、每个角落，都有发展！每个偏僻的农村都有政府帮助它们！”潘维廉用流利的中文说：“老百姓谈及生活变好的原因，脱口而出政策好、领导好！这就是中国梦！”

1949年的中国，人均预期寿命仅35岁，文盲率超过80%；如今，中国拥有最庞大的受过高等教育群体，人均预期寿命达到77岁。人民生活从贫困到温饱再到总体小康，即将实现全面小康。人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

一个都不能少的小康路上，7亿多农村贫困人口成功脱贫，占同期全球减贫人口总数70%以上，贫困发生率下降至1.7%，创造了人类反贫困史上的伟大奇迹。国外学者指出，仅脱贫一项，就足以彰显中国共产党领导下的中国特色社会主义道路优势。

民为邦本，本固邦宁。坚持发展为了人民，发展依靠人民、发展成果由人民共享。以人民为中心的发展思想，是中国大地不断创造奇迹的力量源泉。

“时刻将人民利益放在首位，明白人民真正的需求是什么，这样才能制定正确的、有利于人民的政策，才能取得真正的成果。”巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯这样评价中国共产党和中国政府成功的秘诀。著有《大国雄心》一书的剑桥大学教授马丁·雅克说，中国对民生问题的重视程度，是很多没有去过中国的西方民众难以体会到的。

“中国还有很长的路要走，还面临很多内部和外部挑战，但中国人民和他们的领导人已经找到了通向成功的道路。”彼得·诺兰认为。

## 立己达人，彰显天下情怀

中国人民不仅自己过上好日子，还追求天下大同的家国情怀，国际责任与担当始终是中国外交的坚守与笃行。中国积极把自己的事情做好，也诚邀各国伙伴搭乘中国发展的顺风车。

1997年亚洲金融危机，中国坚持人民币不贬值政策，成为亚洲经济“稳定器”；2008年国际金融危机之后，中国经济保持平稳较快发展，对世界经济增长的贡献率高达30%，是世界经济增长的“压舱石”和动力源；面对单边主义和保护主义逆流，中国愈加积极融入全球经济体系和产业链、价值链，发展更高水平的开放型经济，完善自身，也赋能世界。

推动建设新型国际关系、推动构建人类命运共同体以及正确义利观、新发展理念、新安全观、全球治理观……中国方案承继数千年积淀的东方智慧，为世界持久和平繁荣指出了和合共生的新路，得到国际社会广泛认同。

“一个国家、一个民族对世界和人类作出的贡献不仅在于创造了多少物质，还在于提出了什么理念。”希腊总统帕夫洛普洛斯，高度赞赏中国领导人提出的构建人类命运共同体等理念，认为这些理念体现了古老的中华文明的智慧和中国作为一个负责任大国的历史担当。

知行合一，担当作为。面对治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字，中国同各方携手并肩，倡导多边主义，完善全球治理。中国始终积极做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

马丁·雅克认为：“中国提供了一种‘新的可能’，就是摒弃丛林法则、不搞强权独霸、超越零和博弈，开辟一条合作共赢的文明发展新道路。这是改变世界的伟大创造。”中华民族的伟大复兴，已经并将继续产生显著的全球效应，它将改变中国与世界的关系。他预言：“中国将成为一个与众不同的新型大国。”

改革开放永不停步，和平发展初心不渝，命运与共旗帜高举，承载中国人民伟大梦想的航船必将破浪前行，胜利驶向光辉的彼岸。

（参与记者吴黎明、任珂、孟昭丽）

当今世界，保护主义、单边主义持续蔓延，中国深化对外开放的决心丝毫没有动摇。“放管服”改革深入推进，出台外商投资法，缩减外商投资准入负面清单，推出金融业对外开放“新11条”，科创板鸣锣开市，上海自贸试验区正式扩容……中国扩大开放、改善营商环境的诸多举措带给世界信心和希望。

（参与记者吴黎明、任珂、孟昭丽）

“中国前进的步伐不会停止”

# “破冰”家族的中国情缘

新华社伦敦9月24日电（记者金晶）在伦敦北部一处静谧的墓园，英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里在女儿朱迪的搀扶下，在一块草坪上缓缓放下一束鲜花。这是斯蒂芬的父亲杰克·佩里长眠的地方。

没有父亲老佩里的指引，斯蒂芬或许不会与中国结下如此特殊的缘分。望着父亲骨灰洒过的草坪，71岁头发花白的斯蒂芬眼眶有些湿润。

老佩里被誉为中英关系的“破冰者”。1953年，时任伦敦出口公司董事长的老佩里和多名英国工商界代表突破西方对新中国的封锁访问北京，开启了最早的对华贸易对话。那年，斯蒂芬只有5岁。

如今，“古稀之年”的斯蒂芬依然精神矍铄：“新中国成立即将70周年了，几乎和我的年龄一样。中国走过了一段漫长而充满奇迹的道路。”

遵从父亲的遗志，墓园里没有老佩里的墓碑，这个中英关系发展进程中里程碑式的人物并没有在安息之处给自己留名，但对于斯蒂芬来说，父亲帮助他确认了人生方向，在他心中留下了不可磨灭的印象。

1972年，年轻的斯蒂芬第一次跟随父亲到访中国。那一年，中英正式建立大使级外交关系。满目的稻田和在田地里辛勤劳作的中国人民，是斯蒂芬对中国最初的印象。斯蒂芬说，那对他看到了这个国家发展的潜力。

1993年，斯蒂芬成为了由父亲参与创立的英国48家集团俱乐部主席。在斯蒂芬掌舵下，如今的48家集团拥有600多名中英两国个人或机构成员，涵盖商业、文化、外交、学术等多个领域，为改善中国与西方关



斯蒂芬·佩里

系，尤其是中英关系作出了卓越贡献。在去年12月18日举行的庆祝改革开放40周年大会上，作为“中英友好的传承者、中英经贸人文交流的促进者”，斯蒂芬获

颁“中国改革友谊奖章”。

经过70年的努力奋斗，中国已经发展成为积极参与全球管理的世界第二大经济体。斯蒂芬认为，在保护主义上升、国际环境复杂多变的背景下，中国承诺继续扩大开放，对于站在十字路口的全球经济至关重要。“中国坚持继续开放，并认为世界多边多元，这对世界是重大利好。”

斯蒂芬认为，中国“一带一路”倡议“正在改变世界”。他表示，“一带一路”不仅改善了沿线国家的基础设施，更有助于这些地区减少贫困，创造新的发展机会。“中国主张不是空头承诺，而是实实在在的行动。”斯蒂芬说。

展望未来，斯蒂芬认为，随着中国提出的人类命运共同体理念不断融入中国在世界舞台上的行动，中国的影响力也不断增强，在世界上的公信力也不断增强。然而一些国家对中国依然存在很深的误解，使得中国与西方的沟通愈加重要。“‘破冰’是一个长期的过程，”斯蒂芬说。

2008年，48家集团俱乐部成立“青年破冰者”组织，旨在促进两国年轻人之间的交流。斯蒂芬的女儿朱迪向记者表示，她愿意在父亲的指引下，在未来中英关系发展的进程中发挥更多作用。

“中国前进的步伐不会停止，而中国与西方的相互理解和沟通，需要更多的人不断努力去完成。”在女儿的陪伴下，斯蒂芬的眼神温和而坚定。老佩里长眠之处，绿草茵茵。



▲9月21日，在美国纽约，人们参加民族服装快闪展示活动迎接国庆节。  
当日，美国纽约及周边地区数百名华侨华人以快闪方式展示中国民族服装，载歌载舞迎接国庆节。

新华社记者张凤国摄

# 纽约：民族服装快闪迎国庆

# “中泰一家亲”的践行者

记中国“友谊勋章”获得者、泰国长公主诗琳通



泰国长公主诗琳通

新华社曼谷9月24日电（记者杨舟、明大军）“中泰一家亲”在泰国深入人心。上千年的友好交往历史，数百年的华人民族融合，新时期的共建“一带一路”，中泰友好离不开一代又一代友好人士的贡献，泰国长公主玛哈扎克里·诗琳通就是他们中的楷模。

新中国成立70年来，许多外国友人满腔热忱支持中国现代化建设，为促进中外交流合作、维护世界和平作出杰出贡献。9月17日，中国决定授予其中的代表、6位外国政要和国际友好人士“友谊勋章”，诗琳通长公主位列其中。

得知自己获授“友谊勋章”，诗琳通长公主对中国驻泰使馆表示，她感到非常高兴和荣幸，感谢中方给予如此高的荣誉。

“中泰手足情，绵延千秋好。”多年来，诗琳通一直在尽力诠释着自己的这一诗句，在文化、教育等各个领域推动泰中友好合作。

1955年4月，诗琳通生于曼谷，是泰国先王普密蓬和诗丽吉王太后的第二个女儿。

“我从小就知道中国这个国家了，虽然那个时候中华人民共和国和泰国还没有建交，但我已经可以从新中国的电台听到新中国的声音了。”诗琳通接受新华社书面采访时说。

1975年，中泰正式建交。1980年，诗琳通在母亲的指引下开始学习中文。“母亲曾经对我说，中国人读书求知，懂中文能懂得更多知识，事实也正如母亲所说的那样。”

1981年5月，诗琳通首次来到中国，在北京、西安、成都、昆明等地游览，回国后写成了一部游记《踏访龙的国土》。9年后，诗琳通第二次访华，沿丝绸之路，从西

安、兰州、敦煌，一直到喀什，这次旅程她用第二本游记《平沙万里行》记录下来。1997年，诗琳通参加了香港政权交接仪式，并用《回归大中华》一书以图文并茂的方式向泰国读者介绍了这个重要时刻。迄今，诗琳通已48次

访华，几乎遍访中国的所有省、市、自治区。

诗琳通还为中国“希望工程”和汶川地震灾区、玉树地震灾区慷慨解囊。

诗琳通一直坚持学习中文，将很多中国文学作品翻译为泰文，她翻译了多首唐诗宋词，集结成《琢玉诗词》等译诗集，创作出了“中泰手足情，绵延千秋好”的诗句。

因诗琳通对中泰交流作出的突出贡献，中国教育部于2000年授予她“中国语言文化友谊奖”奖章。

近年来，诗琳通对中国的关注从语言、历史、文化拓展到了科技和教育领域。在诗琳通的倡导下，她的母校朱拉隆功大学和北京大学合作设立了朱拉隆功大学孔子学院。

2013年4月，诗琳通访问中国天津，表达了泰方与天津在职业教育等方面加强交流、深化合作的意愿。随后，经过中泰双方共同努力，泰国大城技术学院2016年建立了全球第一家“鲁班工坊”，为当地大中专学生提供中式职业教育课堂。天津市政府还为优秀学生提供奖学金赴天津职业技术院校留学。

“中国的教育机构给泰国学生提供学历教育和短期培训奖学金，泰国的大学、研究机构也可以和中方共同参与研究项目，我认为这对泰国很重要。”她在书面回复中说。

“中国人勤劳自强，这是中华传统文化所赋予的。我想未来中国一定会更加先进，在科研等领域不断突破，实现可持续发展和长治久安。”诗琳通说。

她还表示，共建“一带一路”会让中国和世界上其他国家互相加深了解。国之交在于民相亲，合作共赢能让我们的世界越来越好。